

今日观察

人间烟火气的背后

邵留生(滨海新区)

春天的潘茂名纪念公园,各色三角梅正在盛放,黄花风铃满树金黄,紫荆、木棉不甘落后,公园里春意盎然,鸟语花香。夜幕降临,从雨顺阁沿着东南侧的台阶往下走,不远处庙街灯光璀璨,金色灯光在夜色中肆意流淌,明亮的灯带勾勒出建筑的肌理,商圈的一切都被染上了金色的光彩。

这是《茂名日报》一篇报道描述的画面。假如你得知这般美景特别是夜晚美景的来龙去脉,便会对潘茂名纪念公园庙街的诞生竖起拇指,为这片人间烟火气大加赞叹。

为什么?因为“以前这里是荒地、废弃厂房”。不仅是不熟悉这里的人大加赞叹,就连本地市民,也拍手称赞。确实,最美人间烟火气。而每一处人间烟火气的美,无不是由人创造的,潘茂名纪念公园庙街也是如此。

它的诞生是当地有关职能部门深入推动新型城镇化与城乡融合,着力落实“百千万工程”的结果,体现了地方政府执政为民的执政理念。据了解,潘茂名纪念公园周边

原来缺乏休闲娱乐去处,当地市民和大量企业员工想要休闲娱乐,都得到水东或茂名市区,就近休闲娱乐成为他们的梦想。如今的潘茂名纪念公园庙街扩大公园的服务功能,很快就成为家门口的五星级公园。潘茂名纪念公园的华丽转身,确实解决了市民与企业员工休闲娱乐难的问题。这是顺应民心,顺应民众呼声的民生工程。把民心放在心上,把民生放在工作上,才能为民解困,才能为民造福。事实上,在新型城镇化与城乡融合不断加快的背景

下,推进落实“百千万工程”更意义重大,它能使万村人间烟火气更浓更烈!

与很多网红打卡点一样,潘茂名纪念公园庙街这片人间烟火气,一定会吸引大量人流。如何让到来的人感受到这股烟火气,如何让他们回去后想再来,不能不未雨绸缪。就如去年的山东淄博,一串烧烤点红一座城,打卡淄博成为一种时尚。但淄博同时也存在这样那样的问题,例如也会出现负面新闻,影响到人们的体验。

淄博现象无不提醒有关职能部门,更好地管理潘茂名纪念公园庙街,让这片人间烟火气更温暖,更旺盛,是责任所在。因此,有关职能部门必须及早谋划应对会出现问题的对策。例如,人流量大了,卫生问题怎么处理?娱乐场所多了,如何确保人身安全?商贩多了,如何确保食品安全以及诚信经营,以及如何确保合规经营?这些都是实实在在的潜在问题,不可掉以轻心。保住这片人间烟火气的难度,不低于创造这片人

间烟火气的难度。当然,作为收益的当地市民和企业员工,也要自觉维护这片来之不易的人间烟火气。这就要求我们心怀感恩,心生珍惜,以主人翁的高姿态维护这片人间烟火气。面对不文明行为,要敢于劝阻,耐心讲理,面对外地来客,要以诚相待。最美人间烟火气,不能没有最美的微笑。为什么笔者要写到这些,是因为太多网红打卡点都难逃昙花一现的命运,慢慢归于平淡,我们不能不引以为鉴。

乡村振兴大家谈

春耕春播正当时 时不我待勿轻视

王平生(电白)

据茂名日报社全媒体报道,如今春光正好,万象更新,正是春耕春耕的好时节。近日,我市在化州长岐镇塘北村隆重召开2024年春耕生产现场会。来自全市各区县、经济功能区、相关单位的负责同志,粮食生产大户、涉农企业代表齐聚一堂,深入田间地头,共同观摩水稻机耕办田、机械插秧、机械化直播、无人农机施肥和喷药等现代农业技术的现场展示。大家亲身感受春耕生产的繁忙景象,切实了解我市农业产业的新进展、新成效。

据春耕播度显示,我市2024年春耕计划稳中有增,进度同比略快。预计春种农作物面积将超过270万亩,其中春播粮食约161.19万亩,蔬菜47.8万亩,花生42.69万亩,其他作物18.98万亩。截至3月9日,全市已完成春耕面积80.3万亩,其中早稻育秧面积85.53万亩,已播

秧面积1.32万亩。稳住“三农”基本盘,粮食稳产是核心,经济作物特色产业发展是亮点。粮食生产要稳中求进,及早春耕是确保稳产的关键。粮食安全与稳产是国家治理的重要基石,是乡村振兴的物质基础。春耕春耕关乎全年农业生产大局,因此,我们必须抢抓时机,全力推进春耕春耕工作。

要促进春耕春耕,必须严格落实各项责任。各基层职能部门和村群众自治组织要增强责任意识和担当精神,认真落实各项惠农惠民政策,优化服务措施,充分激发农户和经营主体的积极性。同时,要发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,引导农民和各类经营主体有序下田、分时下地,确保春耕春耕活动有序进行。

要夯实春耕生产基础服务。农

资供应是春耕生产的前提和基础,我们必须确保农资的全面供应。各地各部门要组织好种子、化肥等农资的供应工作,加强农资市场的监管和执法力度,维护市场秩序,保障农资质量安全。同时,要畅通农资配送绿色通道,确保春耕春耕生产所需物资及时送达田间地头。

春耕春耕正当时,我们必须抓住这个关键时期,全力以赴做好各项工作。通过各级相关职能部门和村自治组织的共同努力,多措并举,确保春耕春耕工作顺利进行,为全市经济社会平稳健康发展奠定坚实基础。

让我们共同期待,通过大家的辛勤努力,今年的春耕春耕工作能够取得圆满成功,为粮食增产、经济作物增收和农业丰收打下坚实基础,为“百千万工程”加持收益,为全市的繁荣发展贡献力量。

新华时评

“免密”不能免安全 “自动”更须打招呼

新华社记者 潘晔

近期各类消费投诉中,与免密支付、自动续费绑定开通会员相关的退款或维权纠纷案件数量常居前列;在社交媒体上,与之相关的词条、事件频频登上热搜;刑事案件中不乏偷窃或拾得手机后利用免密支付窃取大额钱财的案例。

购物、打车、点外卖、坐公交、观影刷剧、修图听歌、租单车或充电宝……免密支付、自动续费为日常消费增加便捷。便捷的前提是透明、安全、自愿、公平。支付、续费时自动勾选的开通选项、“0元下单”“极速付款”的模糊诱导、字号小又颜色浅的提示语,各种视觉技巧和价格套路轮番“引诱”,消费者一个不留神就容易“被”同

意开通、强制捆绑,在“默认勾选”“隐藏选项”的各项复杂设置中被悄悄扣费。而相对于“一键开通”,消费者想要退订、退款,却没有那么容易,“一键完成”的付费项目需要“N键取消”,经历“套娃式”解套。针对此类消费乱象,监管部门多次开展治理,乱象依旧存在,一个重要原因在于,个人与互联网平台实力悬殊,让消费者维权之路繁琐、漫长。类似消费侵权行为往往呈碎片化且单笔金额不大,消费者的维权成本远高于侵权成本,使这类违规行为难以得到有效治理。

是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者。平台在开通相关服务前,理应充分、明

确地跟消费者“打个招呼”,充分告知之利弊,让消费者在权衡风险与收益的基础上自主选择。

消费者权益保护需要与时俱进。免受打扰权、信息收集知情权、授权访问与更正权、限制处理权、数字财产权……在数字时代,应该构建符合新时代要求的消费者权益保护机制。

2024年消费维权年主题为“激发消费活力”。保护消费者的合法权益是激发消费活力的前提与保障。我们相信科技让生活更美好,鼓励消费与创新的双向奔赴,希望更多互联网企业在追求效率便捷的同时守住底线与边界,释放更多潜力,推动数字经济健康发展。

新华社南京3月14日电

今日笔谈

学习的苦与乐

周平(茂南)

今年春节至中小学开学前后,明代大儒宋濂的名篇《送东阳马生序》不断被刷屏,突然火了,文中所描绘的奋斗精神和读书学习改变命运的信念引起许多人内心的共鸣。该文入选初中语文课本,伴随一代代人成长。时过境迁,经历生活工作的酸甜苦辣后,那些过来人再重读此文,颇有一番感触,昔日不明白的生活道理,此时茅塞顿开。不禁对宋濂勤学苦读表示敬佩,为宋濂的苦尽甘来而高兴。教育具有滞后性,只有到了一定年纪有了感悟才会明白教育是会闭环的。关于学习的苦与乐的道理,在中小学阶段,越早明白其中奥妙,对人的成长成才越有利。

温故而知新,重温一下《送东阳马生序》的内容旨意。《送东阳马生序》是宋濂的一篇赠序。在赠序中,宋濂叙述个人早年虚心求教和勤苦学习的经历,描述自己借书求师之难,饥寒奔走之苦,并与大学生优越的条件加以对比,说明学业能否有所成就,主要在于主观努力,不在天资的高下和条件的优劣,以勉励青年人珍惜良好的读书环境,专心治学。

学习是苦的。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。不经历风雨,怎么见彩虹,没有人能随随便便成功。艰苦与事物的成长蜕变如影随形,学习亦然,概莫能外。学习,从陌生到熟悉,从不懂到理解,从浅尝到深入,无一不是由表及里,抽丝剥茧,吹尽狂沙始见金的探索过程,这个过程注定是苦的。有付出体力,忍受长期伏案之苦;有花费脑力,绞尽脑汁思考之苦;有抵

制诱惑,耐住孤独寂寞之苦;有克服惰性,咬牙坚持不懈之苦等,吃下这些苦,才可能有所收获。古人说十年寒窗苦读,今人道学习要坐冷板凳,皆是强调学习是对人身心身心的历练考验。宋濂的学习是异常苦的——“天大寒,砚冰坚,手指不可屈伸,弗之怠。”“负篋曳屣,行深山巨谷中,穷冬烈风,大雪深数尺,足肤皸裂而不知。至舍,四支僵劲不能动,媵人持汤沃灌,以衾拥覆,久而乃和。寓逆旅,主人日再食,无鲜肥滋味之享。”严寒中,宋濂忍受身体肌肤的极度疼痛僵硬。日常饮食,一箪食,一瓢饮,粗茶淡饭。正如《孟子》所言:故天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。无论是肉体肌肤之苦,抑或是心理精神之苦,都是学习者要面对、接受和克服的,有了这个正确的思想认识,内心就能坦然待之,不再彷徨,不再惧怕,不再抱怨,而是积极从苦中寻找乐。

学习,苦中有乐。生活中有人调侃说:“我爱学习,学习让我快乐”。学习有乐吗?有,当然有!经过冥思苦想,解决了难题,你是乐的;通过广泛阅读,开阔了视野,你也是乐的;依靠勤奋巧学,收获了进步,你还是乐的。不难发现,学习的乐,藏在“我也行”这句对自身能力充分肯定成就感中,藏在“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”苦学思索瞬间豁然开朗的无比欢愉中,藏在知识的不断积累所给人带来的幸福体验中。在某种程度上说,对学习的正面体验感

越强,乐就越多,学习的动力就越足。那时候,学习不是苦差事,学习不折磨人,学习不使人痛苦。再苦再累,也能品尝出甘甜,乐此而不疲。《送东阳马生序》开篇曰:余幼时即嗜学。嗜:指特别爱好。一个“嗜”字,点明了宋濂乐之根源,在于心底深处对学习的深深热爱,这种热爱能让宋濂有克服一切困难的勇气和毅力。“同舍生皆被绮绣,戴朱缨宝饰之帽,腰白玉之环,左佩刀,右备容臭,烨然若神人;余则缊袍敝衣处其间,略无慕艳意。以中有足乐者,不知口体之奉不若人也。”同学锦衣玉食,条件优越,宋濂身着旧袍破衣,可是宋濂安于清贫,丝毫不慕富贵,因学有所得,故只觉其乐而不觉其苦,精神充实快乐,生活条件的艰苦是微不足道的。

学习,有苦,有乐,苦并快乐着。麦子破壳难,稻谷抽穗苦。不经一番寒彻骨,哪得梅花扑鼻香?拔节成长,必然会经历阵痛,学习上所有的苦,都是让我们能深刻体会学习的乐。宋濂用自己的求学经历劝勉后辈,在太学学习,衣食无忧,条件优越,不必深夜抄书、不必长途跋涉,不必经受严寒之苦,更应该努力学习。放眼神州大地,现在的学习条件自然比700年前的要好很多了,所以我们如今的莘莘学子没有理由不珍惜宝贵的学习机会。

学习的苦是磨炼,学习的乐是嘉奖。善于发现学习的乐,培养对学习的兴趣,保持对学习的热爱,进一步享受学习的乐,以此形成一个良性循环,将学习作为桥梁,人人向着美好的未来迈进。



实干成就未来 奋斗创造历史